Правила участия в конкурсе чтецов 

Министерство Карачаево-Черкесской республики по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, Телеканал «Архыз - 24» организуют Конкурс чтецов поэтических произведений на русском языке среди учащихся средних образовательных школ Карачаево-Черкесской Республики с последующим награждением 5 победителей регионального этапа конкурса по возрастным категориям и учителей, подготовивших чтецов.
Цель конкурса – сохранение, изучение и популяризация русского языка,  культуры речи  в Карачаево-Черкесской республике.
Конкурс чтецов представляет собой состязательное мероприятие по выразительному чтению поэтических произведений на русском языке среди учеников средних общеобразовательных школ 5-11 классов. 
Мероприятие проходит в 2 этапа: 1-й этап - муниципальный
Возрастные категории: 
1) 5 класс;
2) 6-7 класс;
3) 8-9 класс;
4) 10 класс;
5) 11 класс.
С 15 по 17 декабря 2021 г. муниципальные районы образования проводят самостоятельно первый этап конкурса чтецов – отбор для участия в региональном этапе конкурса. 
[bookmark: _GoBack]Из всех возрастных групп участников конкурса в связи с эпидемиологической ситуацией - отбор победителя муниципального этапа не менее – 1 чел. из района, Карачаевский городской округ и г. Черкесск - отбор победителей - 3-5 чел. (разные возрастные категории). 
Критерии оценки:
1. Актуальность стихотворения, тема (по выбору чтеца), объем
2. Знание текста произведения наизусть
3. Дикция 
4. Интонационная выразительность речи (динамика, логические ударения, паузы, мелодика, выражаемая в движении голоса по звукам разной высоты, темп и ритм, эмоционально-экспрессивная окрашенность выступления).
5. Использование (в соответствии с содержанием текста) невербальных средств (мимики, жестов и т.п.).

2-й этап -  конкурс среди победителей 1-го этапа (участники регионального этапа (согласно заявкам - учитель и ученик) проводится 21 декабря в 10 часов в Актовом зале (1 этаж) РГБУ ДПО «Карачаево-Черкесский институт повышения квалификации работников образования», г. Черкесск, ул. Фабричная, 139.

Подведение итогов регионального этапа и награждение победителей конкурса чтецов дипломами и ценными призами, а также учителей, подготовивших чтецов, ставших победителями регионального этапа, благодарственными письмами состоится на торжественном открытии научно-практической конференции по сохранению русского языка, культуры в Карачаево-Черкесской республике 21 декабря в 14 часов в Актовом зале ( 1 этаж)  РГБУ ДПО «Карачаево-Черкесский институт повышения квалификации работников образования», г. Черкесск, ул. Фабричная, 139.
Каждый муниципальный район представляет на региональный этап Конкурса чтецов не менее 1 заявки (победителей муниципального этапа) до 17 декабря 2021 года включительно.  




