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	Участники состоявшейся 21 декабря 2021 года                                                           научно - практической конференции «Сохранение и развитие русского языка и культуры в Карачаево-Черкесской Республике» отмечают особый статус русского языка среди государственных языков народов Карачаево-Черкесской республики.
 	Русский язык является важным   инструментом коммуникации народов разных этносов, проживающих на территории нашей Республики. Диалог культур проходит благодаря знанию русского языка, способствуя процессу интернационализации и гармонизации межнациональных отношений в многонациональном государстве.  
Определяющее значение приобретает русский литературный язык как полифункциональная и наиболее кодифицированная форма существования языка.  Благодаря русскому языку происходит освоение как русской, так и мировой культуры. 
[bookmark: _GoBack]Влияние русской литературы на новописьменные литературы играет большую роль в развитии национальных литератур, оказывая значительное  воздействие на национальную  поэзию, прозу, драматургию и литературоведение. 
Знание русского языка связано с его трансляционной функцией.  Обращение к русскому языку продиктовано информационными потоками, поступающими по русскоязычному каналу.  
Контакты разноязычных национальных авторов с русскоязычными литераторами обогащают содержание литературных произведений, они же    стимулируют издательскую деятельность. В условиях многоязычия важную роль играет соотношение объёма массовой коммуникации и книжной продукции на   языках народов КЧР.  
Участники конференции обращают внимание на тот факт, что важной задачей в сфере образования и просвещения становится обучение основам публичной речи, владение которой необходимо любому специалисту в его деятельности. 
Особого внимания требует сохранение чистоты русского литературного языка в многонациональной языковой среде.  Нередко в средствах массовой информации (радио, телевидении, печати), в публичных выступлениях допускаются значительные отклонения от норм русского языка. При наличии естественной языковой среды такое явление может быть только из-за отсутствия должного внимания к данной проблеме.         
Отмечая важную роль системы школьного образования в регионе, участники конференции обращают внимание общественности на необходимость    усиления работы по созданию основ для качественного   обучению русскому языку, овладения правильной русской речью, формированию культуры общения.  
Важными условиями овладения учащимися русским языком становится языковая среда.   Речевые ошибки дошкольников (в ударении, в произношении звуков, слогов, в понимании значения слова, выражения) происходят в результате интерференции, т.е. влияния родного языка.     Зачастую ученик - носитель родного языка осуществляет логико-мыслительные операции, особенно на начальных этапах обучения, на своем родном языке. Преодоление интерференции возможно только в регулярном систематическом использовании языка в процессе общения и овладении нормами языка.   
Участники конференции считают, что главной задачей в начальный период обучения школьников русскому языку должно стать изучение фонетики, системы гласных и согласных фонем, постоянное обучение правильному произношению. 
Не менее важно формирование читательской   и функциональной грамотности, что составляет одно из требований новых федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования.   
В обучении русскому языку важную роль играют учитель, его компетентность, т.е. учительская функциональная грамотность. Преподавание русского языка в национальной среде нуждается в постоянном совершенствовании в области овладения лексическим минимумом, формирования прочных навыков устной и письменной речи, мотивации и пробуждения интереса к изучению русского языка. 
Включение в учебную деятельность инновационных технологий, организация внеурочной деятельности и участие во внеклассных мероприятиях, обеспечение информационно-образовательными ресурсами процесса обучения русскому языку позволят добиться поставленной задачи.
	В связи с вышеизложенным участники научно-практической конференции «Сохранение и развитие русского языка и культуры в Карачаево-Черкесской республике» предлагают комплекс мероприятий по   совершенствованию преподавания и обучения русскому языку: 
 1. Усилить роль   средств массовой информации в формировании бережного отношения к русскому языку, распространении передового опыта по обучению русскому языку   и литературе в высших учебных заведениях, учреждениях среднего профессионального образования и общеобразовательных организациях. 
 2. Обратить внимание на совершенствование качества обучения русскому языку в дошкольных образовательных организациях. 
3. Совершенствовать систему повышения квалификации учителей русского языка и литературы.
4. Обеспечить доступ образовательных организаций к информационно-образовательной среде.
5. Продолжить работу по формированию мотивации к изучению русского языка и литературы, читательской   и функциональной грамотности.
6. Неукоснительно обеспечивать   в средствах массовой информации, печати сохранение норм русского языка. 
 Материалы конференции могут иметь практическое значение при составлении учебных и методических пособий для студентов и учащихся средних общеобразовательных школ, при проведении учебных занятий, способствуя формированию у обучающихся  интеллекта и общей культуры, обеспечению поступательного развития системы профессионального педагогического образования Карачаево-Черкесской республики, ее интеграции в российское образовательное пространство.
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